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SUMÁRIO 
O Sr. Presidente declarou aberta a sessão às 13 

horas e 30 minutos. 
Foram apresentadas pelos Srs. Líderes 

Parlamentares do PCD (Delfim Neves), do MLSTP/PSD 
(José Viegas) e do ADI (Hélder Paquete) e o Sr. 
Presidente da Assembleia Nacional (Evaristo 
Carvalho), declarações de pesar, em homenagem ao 
Sr. Vice-Presidente da Assembleia Nacional, Júlio 

Smith Lima, pelo seu desaparecimento físico, ocorrido 
no Hospital de Santa Maria, em Lisboa. 

De seguida, foi aprovado o voto de pesar n.º 
02/IX/2011 – Pelo falecimento do Sr. Vice-Presidente 
da Assembleia Nacional, Júlio Smith Lima. 

O Sr. Presidente encerrou a sessão às 13 horas e 
50 minutos. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 DIÁRIO 
da Assembleia Nacional 



221    ________          I SÉRIE — NÚMERO 14 

O Sr. Presidente: — Srs. Deputados, existe quórum, pelo que declaro aberta a sessão.  
 
Eram 13 horas e 30 minutos. 
 
Estavam presentes os seguintes Srs. Deputados: 
 
Acção Democrática Independente (ADI):  

Adilson Cabral Managem 
Alberto Manuel dos Santos 
Alexandre da Conceição Guadalupe 
André Varela Ramos 
Arlindo Quaresma dos Santos  
Carlos Alberto Pires Pinheiro 
Cecílio Quaresma da Graça do Sacramento 
Celmira de Almeida do Sacramento 
Domingos José da Trindade Boa Morte 
Domitília Portulês Trovoada da Costa 
Eneias Graça Sousa Sardinha e Santos 
Evaristo do Espírito Santo Carvalho 
Isabel Mayza Jesus da Graça Domingos 
Ivo Mendonça da Costa 
José António do Sacramento Miguel 
José Carlos Cabral d’Alva 
José da Graça Diogo  
José Manuel Costa Alegre 
Levy do Espírito Santo Nazaré 
Manuel da Graça José Narciso 
Mário Fernando 
Octávio da Costa de Boa Morte Fernandes 
Odete Aleixo Augusto Mendes Bragança  
Paulo Jorge de Carvalho 
Roberto Patrício das Neves Lombá 
 
Movimento Libertação de São Tomé e Príncipe/Partido Social-Democrata (MLSTP/PSD) 

Adllander Costa de Matos  
Alcino Martinho de Barros Pinto 
António Afonso Ramos 
António Monteiro Fernandes 
António Neves Sacramento Barros 
Arlindo Barbosa Semedo 
Aurélio Pires Quaresma Martins 
Beatriz da Veiga Mendes Azevedo 
Deolindo Luís da Trindade da Mata  
Domingos Monteiro Fernandes  
Elsa Maria d’Alva Teixeira Pinto 
Filomena Sebastião Santana Monteiro d’Alva 
Hélder Afonso da Costa das Neves 
José da Graça Viegas Santiago 
Luís Miguel da Silva d’Alva 
Manuel da Cruz Marçal Lima 
Manuel Ferreira dos Santos 
Manuel Martins Quaresma 
Maria das Neves Ceita Batista de Sousa 
Peregrino do Sacramento da Costa 
Silívia Ambrósio Gil do Espírito Santo 
 
Partido de Convergência Democrática (PCD): 

Albertino Homem Sequeira Bragança 
Delfim Santiago das Neves 
Filomena Maria Xavier de Pina dos Prazeres 
Firmino João Raposo 
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Francisco Inácio da Silveira Rita 
Maria Edite Salvaterra Pinto 
Sebastião Pinheiro 
 
Movimento Democrático Força da Mudança/Partido Liberal (MDFM/PL): 

Hélder Cravid Bonfim Menezes 
 
Portanto, como os Srs. Deputados sabem, trata-se de uma sessão extraordinária, de homenagem ao 

nosso saudoso colega, o Sr. Deputado Júlio Smith Lima. 
Temos como Ordem do Dia, a aprovação do voto de pesar, mas antes prevê-se a intervenção de 

representantes dos distintos grupos parlamentares, pelo que, com a vossa permissão, podemos iniciar os 
nossos trabalhos. 

Neste sentido, convido o representante do Grupo Parlamentar do PCD para fazer a sua intervenção. 
 
O Sr. Delfim Neves (PCD): — Sr. Presidente, Srs. Deputados, boa tarde. 
«Ao tomar conhecimento do desaparecimento físico do Sr. Deputado Júlio Smith Lima, do Grupo 

Parlamentar da ADI, Vice-Presidente da Assembleia Nacional, o Grupo Parlamentar do PCD vem exprimir a 
sua profunda tristeza pela nefasta ocorrência, a qual se consubstancia num facto deveras doloroso para 
com os seus familiares, amigos e demais pessoas que com ele conviveram. 

Político que defendia com inusitado empenho e fervor os ideais do seu partido, é justo reconhecer que o 
malogrado Sr. Deputado sempre se bateu com determinação pelas suas ideias e convicções. 

Daí que o Grupo Parlamentar do PCD lamente o seu precoce desaparecimento físico e se solidarize com 
a família enlutada e o Grupo Parlamentar da ADI, em hora de tanta dor, transmitindo-lhes as suas mais 
profundas e sentidas condolências. 

Grupo Parlamentar do PCD em São Tomé aos 05 de Março de 2011.»  
 
O Sr. Presidente: — Ouvimos as palavras de homenagem do Sr. Líder Parlamentar do PCD. 

Infelizmente não temos a Televisão, a Rádio está a comunicar. 
Podemos continuar? 
Tem a palavra o Sr. Deputado José Viegas. 
 
O Sr. José Viegas (MLSTP/PSD): — Sr. Presidente, Srs. Deputados, boa tarde. 
Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD. 
«A Assembleia Nacional está de luto por esta perda irreparável. 
Algumas das ideias do Deputado Júlio Smith, ficam nos nossos sonhos porque a lei da vida é assim. 

Nascemos e morremos, mesmo quando a tenra idade ainda parecer proporcionar a oportunidade de 
materializar os nossos mais profundos sonhos e anseios.  

Riboque, da capital, foi o lugar onde Júlio Smith, viu a luz do dia, mas a Nação inteira foi a razão das 
suas batalhas por uma Pátria mais engrandecida. 

A dedicação ao trabalho e profissionalismo não lhe faltaram. 
Como Deputado, Júlio Smith encontrava sempre um espaço para abordar os assuntos relevantes do 

País, dentro e fora do Parlamento. Para ele, os problemas da Nação são para serem assumidos e 
resolvidos. Bastou que para tal banisse o silêncio na sua postura quotidiana. 

Mantemos bem presentes a imagem de um Deputado com um relevante percurso de mais de uma 
década. Um político e cidadão cuja capacidade de diálogo fez dele um bom exemplo para novas gerações. 

As incessantes intervenções na Assembleia Nacional enquanto Deputado da Nação, foi sempre um 
contributo para uma cultura de debate, fomento de ideias e não inimizades. Debates que transmitiam 
valores de contraditório e não insultos.  

O seu exemplo apresenta-se sedento de paz e justiça. Está no panteão da imortalidade, ficando para 
sempre nos nossos corações. 

Neste acto de última homenagem prestada ao Sr. Deputado Júlio Smith, Vice-Presidente da Assembleia 
Nacional, os Deputados do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD, apresentam, em especial a esposa e aos 
filhos do malogrado, o sentimento de mais profundo pesar.» 

 
O Sr. Presidente: — Agora passemos a ouvir o representante do Grupo Parlamentar do ADI. 
Tem a palavra o Sr. Deputado Hélder Paquete. 
 
O Sr. Hélder Paquete (ADI): — Sr. Presidente, Srs. Deputados, boa tarde. 
Homenagem. 
Júlio Smith Lima, 62 anos de idade, Deputado do Círculo Eleitoral de Água-Grande, pelo partido ADI 

(Acção Democrática Independente), eleito Vice-Presidente da Assembleia Nacional para a IX Legislatura, 
2010 a 2014. 
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Depois de uma luta tenaz e corajosa contra a espantosa enfermidade que lhe atacou nos finais do mês 
de Outubro do ano transacto, eis que na segunda-feira, dia 28 de Fevereiro do corrente ano, pelas 13 horas, 
sucumbiu no Hospital Santa Maria em Lisboa, perante a esposa e os seus entes queridos. 

Foi com profunda consternação que os deputados membros do Grupo Parlamentar do Partido ADI, 
militantes, simpatizantes e amigos do partido receberam essa triste notícia. 

O Sr. Deputado Júlio Smith Lima sabia ouvir, dar contributo sempre válido para solução de variados 
problemas que se colocavam nesta Casa Parlamentar. 

Um político que sempre se esforçou para a maturidade e consolidação da nossa democracia, com 
serenidade, coragem e tenacidade. 

Estamos convictos que com o passamento físico do Sr. Deputado Júlio Smith Lima, o País perdeu um 
dos seus obreiros de construção e consolidação da nossa jovem democracia.  

De facto, perdemos um colega deputado do Grupo Parlamentar que nos deixa como legado e uma forma 
diferente de estar e de encarar a vida, vivendo em união e em harmonia com respeito e amor ao País acima 
de tudo. 

Perdemos um homem, mas não a sua memória. Dos seus feitos lembraremos sempre. 
Que Deus console os seus familiares e que a sua alma descanse em paz.» 
 
O Sr. Presidente: — Sr.as e Srs. Deputados, Sr. Ministro dos Assuntos Parlamentares, Excelências. Bem 

se pode imaginar quanto me é difícil descrever quem foi o Deputado Júlio Smith Lima. 
Colega de bancada durante longos anos, homem cujo perfil sempre inspirou em mim um incomensurável 

respeito e admiração. 
O destino quis, que pouco mais de cinco meses após a sua eleição ao cargo de Vice-Presidente da 

Assembleia Nacional, o saudoso Deputado Júlio Smith nos abandonasse prematuramente. 
Estou ciente que pelo seu empenho e dinamismo, se continuasse em vida muito ainda poderia dar em 

prol do engrandecimento do nosso país. 
Sempre defendeu, com convicção, os seus princípios. Primava pela tolerância e era notório nele o 

espírito batalhador, próprio de alguém que se lançava ao desafio na certeza, porém, de que haveria de 
atingir os objectivos preconizados. 

O seu desaparecimento físico deixa uma grande lacuna no nosso Parlamento, pois, o Deputado Júlio 
Smith estava sempre presente nos momentos de tomada de decisão sobre os problemas mais cruciais e 
nunca se furtava a assunção das suas responsabilidades. 

O Deputado Júlio Smith não condicionava a execução das tarefas que lhe eram cometidas a exigências 
de grandes meios. Habituou-nos a ideia de que com pouco, muito se pode fazer. 

Neste momento derradeiro de adeus ao Deputado Júlio Smith, quero, em nome da Assembleia Nacional, 
endereçar à família enlutada e aos seus amigos mais próximos, o nosso mais profundo sentimento de 
pesar. 

Gostaria de propor a Assembleia que guardássemos um minuto de silêncio, terminado com palmas, pelo 
nosso colega. 

 
O Plenário guardou, de pé, 1 minuto de silêncio. 

 
Aplausos. 
 

Em seguida, conforme está previsto, vamos aprovar o voto de pesar para ficar registado nos anais da nossa 
Assembleia. Convido o Sr. Secretário da Mesa a proceder a leitura do projecto de voto de pesar. 
 
O Sr. Secretário (Deolindo da Mata): — Sr. Presidente, Sr. Ministro dos Assuntos Parlamentares, Sr.as e 
Srs. Deputados: Com a permissão do Sr. Presidente, passo a apresentar o voto de pesar.  
«Voto de pesar. 
Os Deputados à Assembleia Nacional de São Tomé e Príncipe, tendo tomado conhecimento da morte, no 
passado dia 28 de Fevereiro do corrente ano, do Deputado Vice-Presidente da Assembleia Nacional, Sr. 
Júlio Smith Lima, vítima de doença prolongada, condoídos com o luto e a dor que se abateram sobre a 
família do malogrado, lamentam profundamente o desaparecimento físico deste ilustre cidadão do País, que 
muito contribuiu para o engrandecimento da democracia em São Tomé e Príncipe.  
Ao longo da sua trajectória política e administrativa, ora abruptamente terminada, o Sr. Júlio Smith Lima 
ocupou vários cargos dentre outros: Vice-Presidente da Assembleia Nacional; Membro do Conselho 
Nacional e da Comissão Política do Partido Acção Democrática Independente (ADI); Deputado à 
Assembleia Nacional pelo Grupo Parlamentar do ADI, desde 1994; membro das Comissões Especializadas 
Permanentes, da Assembleia Nacional; membro da Comissão Eleitoral do distrito de Água Grande; membro 
do Comité de Orientação do Plano Nacional de Ambiente e Desenvolvimento Durável; Inspector Veterinário 
e Apidólogo e Vulgarizador Extensionista; Chefe de Secção de Matadouro e Inspecção Veterinária; e 
Director do Projecto Apícola. 
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Através das fervorosas intervenções no decurso das reuniões plenárias, e não só, o Deputado Júlio Smith 
sempre quis deixar patente que assumiu papel de representante de quem o elegera e não o fazia nunca de 
ânimo leve. Todo o observador atento bem pode provar a justeza do que atrás referimos, bastando para tal 
recordar qual foi a contribuição do saudoso Deputado durante a Legislatura finda.  
Neste momento de tristeza e dor, a Assembleia Nacional apresenta à família enlutada os seus profundos 
sentimentos de pesar. 
Assembleia Nacional em São Tomé, aos 5 de Março de 2011. 
O Presidente da Assembleia Nacional, Evaristo Espírito Santo Carvalho.» 
 
O Sr. Presidente: — Srs. Deputados, vamos submeter o texto à apreciação na generalidade. Todos 
concordam na generalidade com o texto de voto de pesar? 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. 
 
Passamos a apreciação na especialidade, começando pela introdução. É necessário proceder a leitura? 
 
Vozes: — Não, Sr. Presidente! 
 
Votemos, Srs. Deputados. 
 
Submetida à votação, foi aprovada por unanimidade. 
 
Passamos à votação final global. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. 
 
Aplausos gerais. 
 
Srs. Deputados, terminamos esta sessão especial, de aprovação de voto de pesar pelo desaparecimento 
físico do nosso saudoso colega. Que a sua alma tenha a merecida glória e descanse em paz. 
Declaro encerrada a Sessão. 
 
Eram 13 horas e 50 minutos. 
 


